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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
 

НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ ПО СЧЕТОВОДСТВО 
УЧЕБНА 2014/2015 ГОДИНА 

 
УЧИЛИЩЕН КРЪГ – 14.02.2015 г. 

 
 
 

ТЕОРЕТИЧНИ ВЪПРОСИ:  
 
 

1. Салдото на коя от посочените счетоводни сметки формира 
самостоятелен раздел в счетоводния баланс: 

      а/ сметка Законови резерви 
      б/ сметка Вземания по записани дялови вноски 
      в/ сметка Неразпределена печалба от минали години 
      г/ сметка Нефинансови разходи за бъдещи периоди 

 
2. Резултатът от ликвидацията на ДМА се установява по: 
а/ сметка Други разходи 
б/ сметка Приходи от продажби на ДА 
в/ сметка Разходи при ликвидация и несъстоятелност 
г/ сметка Приходи от ликвидация и несъстоятелност 
 
3. Неамортизируеми активи са: 
а/ права върху интелектуална собственост 
б/ програмни продукти 
в/ гори 
г/ съобщителни линии 
 
4. Получените аванси по договори за строителство се отчитат като: 
а/ разходи за дейността 
б/ приходи от дейността 
в/ вземания 
г/ задължения 
 
5. Предоставените дългосрочни заеми в левове са: 
а/ дългосрочен финансов актив 
б/ дългосрочен финансов пасив 
в/ собствен капитал 
г/ финансирания 
 
6. Не е счетоводен принцип: 
а/ текущо начисляване 
б/ действащо предприятие 
в/ предпазливост 
г/ документална обоснованост на стопанските операции 
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7. Информация за настъпилите изменения на стоките в търговските обекти 

осигуряват: 
а/ началните салда 
б/ оборотите по сметките 
в/ крайните салда 
г/ сборовете по сметките 
 
 
8. В кой от случаите се отразява намаление на задължението по получени 

заеми: 
а/ отнасяне на заема в просрочие 
б/ опрощаване на лихви по заема 
в/ трансформиране на дълга в дялово участие 
г/ изплащане на лихви по заема 
 
9. В коя група се отчитат инвестиционните имоти: 
а/ краткосрочни финансови активи 
б/ дълготрайни материални активи 
в/ дълготрайни нематериални активи 
г/ дългосрочни финансови активи 
 
 
10. Ценовите разлики по липси и начети се приключват: 
а/ при начитане на материално-отговорно лице 
б/ при завеждане на съдебно дело 
в/ пропорционално на събрания начет 
г/ не се приключват 
 
11. Съгласно класификацията на счетоводните сметки според тяхната 

структура и предназначение, сметка Персонал е: 
а/ операционна 
б/ балансова 
в/ отчетно-разграничителна 
г/ разчетна 
 
12. Група в счетоводния баланс е: 
а/ записан, но невнесен капитал 
б/ собствен капитал 
в/ записан капитал 
г/ внесен капитал 
 
13. Собственият капитал е остатъчната стойност на: 
а/ активите на предприятието 
б/ активите след приспадане на пасивите 
в/ пасивите на предприятието 
г/ сумата на активите и пасивите 
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14. Когато при приемане на материали има разлика между действителното 
количество и това по документи, тя се документира със счетоводния 
документ: 

а/ протокол за приемане на материални запаси без фактура 
б/ рекламационно писмо 
в/ акт за установяване на различията на материални запаси 
г/ сравнителна ведомост 
 
15. В себестойността на продукцията не се включват: 
а/ разходите за реклама на продукцията 
б/ разходите за амортизация на ДМА, използвани в основна дейност 
в/ разходите за основни производствени материали 
г/ разходите за осигуровки на работниците в производството 

 
 

ПРАКТИЧЕСКИ ВЪПРОСИ: 
 
Забележка: Сумите в счетоводните статии са изразени в левове. 
 
16. Начислена е амортизация за третата година на машина с първоначална 
стойност 12 000 лв., срок на ползване 4 години и коефициент на повишение 
к=2.  
   Предприятието използва константно-дегресивен метод на амортизация.      
   Вярната счетоводна статия е: 
 
а/ Дебит сметка Разходи за амортизация   3 000  
       Кредит сметка Амортизация на ДМА   3 000  
 
б/ Дебит сметка Амортизация на ДМА    1500 
  Кредит сметка Машини и оборудване   1500 
 
в/ Дебит сметка Разходи за амортизация    1 500 
  Кредит сметка Амортизация на ДМА   1500 
 
г/ Дебит сметка Разходи за амортизация   6 000 
  Кредит сметка Амортизация на ДМА   6 000 
 
 
17. Предприятие ”Х” закупува 1000 броя акции от предприятие “У” с 

номинална стойност 100 лв. и борсова цена 110 лв. за брой. Сумата е 
платена от разплащателната сметка. Закупените акции осигуряват на 
предприятие “Х” контролно участие в управлението на предприятие “У”. 
Вярната счетоводна статия в предприятие “Х”е: 

 
а/ Дебит сметка Инвестиции в асоциирани предприятия 100 000 
  Кредит сметка Разплащателна сметка в лв.   100 000 
 
б/ Дебит сметка Инвестиции в асоциирани предприятия 110 000 
  Кредит сметка Разплащателна сметка в лв.   110 000 
 



 

4 
 

в/ Дебит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия 100 000 
  Кредит сметка Разплащателна сметка в лв.   100 000 
 
г/ Дебит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия 110 000 
  Кредит сметка Разплащателна сметка в лв.   110 000 
 
18. Доставени са съгласно фактура материали за 4 500 лв. и начислен ДДС. 

При приемането им е установена липса за 300 лв. съгласно Акт за 
установяване на различия при приемане на материални запаси. 
Предявена е рекламация към доставчика. Получените материали са 
заприходени със складова разписка. Посочете вярната счетоводна статия: 

 
а/ Дебит сметка Материали              4 200 
    Дебит сметка Начислен данък за покупки      900 
    Дебит сметка Вземания по рекламации      300 
  Кредит сметка Доставчици      5 400 
 
б/ Дебит сметка Материали              4 200 
    Дебит сметка Начислен данък за покупки      840 
    Дебит сметка Вземания по рекламации      300 
  Кредит сметка Доставчици      5 340 
 
в/ Дебит сметка Материали              4 200 
    Дебит сметка Начислен данък за покупки      900 
    Дебит сметка Вземания по рекламации      300 
  Кредит сметка Разплащателна сметка    5 400 
 
г/ Дебит сметка Материали              4 200 
    Дебит сметка Начислен данък за покупки      900 
      Кредит сметка Доставчици      5 100 
 
19. Във връзка с доставката на материали са извършени транспортни разходи 

на стойност 300 лв. от транспортно предприятие, съгласно фактура. 
Посочете вярната счетоводна статия за извършените разходи по 
придобиване на материалите при положение, че в предприятието не се 
използва калкулативна сметка: 

 
а/ Дебит сметка Материали     300 
  Кредит сметка Разходи за външни услуги   300 
 
б/ Дебит сметка Материали     300 
  Кредит сметка Доставки     300 
 
в/ Дебит сметка Доставки      300 
  Кредит сметка Доставчици     300 
 
г/ Дебит сметка Материали     300 
  Кредит сметка Доставчици     300 
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20. Предприятие “Х”ООД, нерегистрирано по ЗДДС закупува материали за 
500 лв. съгласно фактура с начислен ДДС. Материалите са заприходени в 
склада. Посочете вярната счетоводна статия:  

 
а/ Дебит сметка Материали     500 
    Дебит сметка Други разходи     100 
  Кредит сметка Доставчици     600 
 
б/ Дебит сметка Материали     500 
    Дебит сметка Начислен данък за покупки    100 
  Кредит сметка Доставчици     600 
 
в/ Дебит сметка Материали     600 
      Кредит сметка Доставчици     600 
 
г/ Дебит сметка Материали     500 
      Кредит сметка Доставчици     500 
 
21. В предприятие “Х” на 25.01. са вложени в производството 250 м. От 

материал “А” при следните доставки: 
07.01.   180 м х 10 лв. = 1 800 лв. 
20.01.   120 м х 12 лв. = 1 440 лв. 
28.01.   100 м х 15 лв. = 1 500 лв. 
Всичко:   400 м   за        4 740 лв. 
Прилага се метод “средно-претеглена цена”. Посочете стойността на 
изразходвания материал “А”: 
а/ 2 700  
б/ 2 640 
в/ 2 962 
г/ 3 240 
 
22. Изпратени са материали за преработка за 18 000 лв. Получена е фактура 

за услугата за преработка за 1 800 лв. и начислен ДДС. Предприятието е 
регистрирано по ЗДДС. Посочете вярната счетоводна статия за 
начислената услуга: 

 
а/ Дебит сметка Разходи за външни услуги   1 800 
    Дебит сметка Начислен данък за покупките     360 
  Кредит сметка Други кредитори    2 160 
 
б/ Дебит сметка Материали за преработка   1 800 
    Дебит сметка Начислен данък за покупките     360 
  Кредит сметка Други кредитори    2 160 
 
в/ Дебит сметка Други дебитори    2 160 
      Кредит сметка Приходи от продажба на услуги  1 800 
  Кредит сметка Начислен данък за продажбите     360 
 
г/ Дебит сметка Материали за преработка   19 800 
      Кредит сметка Други кредитори    19 800 
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23. Доставени са чрез внос от САЩ материали за 4 000 щ. д. /1 щ. д. = 1,55 

лв/. Начислено е мито 5% и 20% ДДС при митнически курс 1,50 лв. за 1 
щ. д. За транспортиране на материалите са изплатени 200 лв. на 
превозвач. Цената на придобиване, по която са заприходени материалите 
е:  

а/ 6 400 лв.  
б/ 6 500 лв.  
в/ 6 700 лв. 
г/ 7 760 лв.   
 
 
24. При инвентаризация е установена липса на материали за 300 лв. и на 

стоки за 200 лв. по вина на МОЛ. Справедливата цена на материалите е 
280 лв., а на стоките 250 лв. Начислен е ДДС. Съставен е Акт за начет на 
МОЛ. Посочете вярната счетоводна статия: 

 
а/ Дебит сметка Вземания по липси и начети   660  
  Кредит сметка Материали     280  
  Кредит сметка Стоки     200 
  Кредит сметка Ценови разлики по липси и начети   70 
  Кредит сметка Начислен данък за продажбите  110 
 
б/ Дебит сметка Вземания по липси и начети   660  
  Кредит сметка Материали     300  
  Кредит сметка Стоки     200 
  Кредит сметка Ценови разлики по липси и начети   50 
  Кредит сметка Начислен данък за продажбите  110 
 
в/ Дебит сметка Вземания по липси и начети   600  
  Кредит сметка Материали     300  
  Кредит сметка Стоки     200 
  Кредит сметка Начислен данък за продажбите  100 
 
г/ Дебит сметка Други разходи     660  
  Кредит сметка Материали     300  
  Кредит сметка Стоки     200 
  Кредит сметка Ценови разлики по липси и начети   50 
  Кредит сметка Начислен данък за продажбите  110 
 
 
25. Получен е протокол от Общото събрание за изключване на съдружник 

“А” с дялова вноска 3 000 лв., която не е внесена в срок. Съдружник “Б” 
изкупува в брой делът на съдружник “А”. Вярната счетоводна статия за 
изключване на съдружник “А” е:  

 
а/ Дебит сметка Основен капитал, изискващ регистрация 3 000 
                         ан. сметка Съдружник “Б” 
  Кредит сметка Вземания по записани дялови вноски 3 000 
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б/ Дебит сметка Каса в лева     3 000 
                  Кредит сметка Основен капитал, изискващ регистрация 3 000 
                         ан. сметка Съдружник “Б” 
 
в/ Дебит сметка Основен капитал, изискващ регистрация 3 000 
                         ан. сметка Съдружник “А” 
  Кредит сметка Каса в лева     3 000 
 
г/ Дебит сметка Основен капитал, изискващ регистрация  3 000 
                         ан. сметка Съдружник “А” 
  Кредит сметка Вземания по записани дялови вноски 3 000 
 
26. Предприятие “Х” отдава на експлоатационен лизинг офис под наем на 

предприятие “У”. Последното издава фактура на предприятие “Х” за 
ремонт на офиса на стойност 1 500 лв. Вярната счетоводна статия за 
отчитане на ремонта в предприятие “Х” е: 

 
а/ Дебит сметка Други дълготрайни нематериални активи 1 500 
  Кредит Разходи за външни услуги    1 500 
 
б/ Дебит сметка Други дебитори     1 500 
  Кредит Други приходи от дейността   1 500 
 
в/ Дебит сметка Разходи за външни услуги   1 500 
  Кредит Други кредитори     1 500 
 
г/ Дебит сметка Други дебитори     1 500 
  Кредит Приходи от продажба на услуги   1 500 
 
27. Сграда с отчетна стойност 100 000 лв. и начислена амортизация 10 000 

лв. преди пет години е трансформирана в инвестиционен имот. Поради 
изтичане на срока на договора, сградата е отново заприходена като ДМА. 
Вярната счетоводна статия за заприходяване на сградата е: 

 
а/ Дебит сметка Сгради        90 000 
  Кредит сметка Инвестиционни имоти     90 000 
 
б/ Дебит сметка Сгради             100 000 
  Кредит сметка Инвестиционни имоти   100 000 
 
в/ Дебит сметка Инвестиционни имоти           90 000 
    Дебит сметка Амортизация на ДМА     10 000 
  Кредит сметка Сгради     100 000 
 
г/ Дебит сметка Сгради             100 000 
  Кредит сметка Инвестиционни имоти    90 000 
  Кредит сметка Приходи от операции с  

финансови активи и инструменти     10 000 
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28. Дружество заменя старо производствено оборудване с отчетна стойност 
10 000 лв. и начислена амортизация 3 500 лв. Новото оборудване, което 
ще получи предприятието е със справедлива стойност 7 000 лв. Посочете 
вярната счетоводна статия за завеждане на новото и отписване на старото 
оборудване: 

 
а/ Дебит сметка Съоръжения и оборудване /ново/    7 000 
    Дебит сметка Амортизация на ДМА /на старо/    3 000 
  Кредит сметка Съоръжения и оборудване /старо/   10 000 
 
б/ Дебит сметка Съоръжения и оборудване /ново/    6 500 
    Дебит сметка Амортизация на ДМА /на старо/    3 500 
  Кредит сметка Съоръжения и оборудване /старо/   10 000 
 
в/ Дебит сметка Съоръжения и оборудване /старо/    6 500 
    Дебит сметка Амортизация на ДМА /на старо/    3 500 
  Кредит сметка Съоръжения и оборудване /ново/   10 000 
 
г/ Дебит сметка Съоръжения и оборудване /ново/    7 000 
    Дебит сметка Други разходи       3 000 
  Кредит сметка Съоръжения и оборудване /старо/   10 000 
 
29. В “Х”АД е получено разрешение от КФН за емитиране на облигационен 

заем. Получени са от печатницата и заприходени 1 000 бр. облигации по 
номинална стойност 100 лв. за брой. Същите са продадени по емисионен 
курс 110 лв. за бр. Изписани са продадените облигации. Посочете 
вярната счетоводна статия за изписаните облигации: 

 
а/  Дебит гр. Разни сметки за условни пасиви   110 000 
  Кредит гр. Собствени активи,  
                              невключени в стопанския оборот   110 000 
 
б/  Дебит гр. Разни сметки за условни пасиви   100 000 
  Кредит гр. Собствени активи,  
                              невключени в стопанския оборот   100 000 
 
в/  Дебит гр. Собствени активи,  
                              невключени в стопанския оборот  100 000 
  Кредит гр. Разни сметки за условни пасиви  100 000 
 
г/ Дебит сметка Разплащателна сметка в лева   110 000 
  Кредит сметка Дългови инструменти    100 000 
  Кредит сметка Премии, произтичащи от      
                                        финансови инструменти   10 000 
 
 
30. На 20.01.... г  е получена фактура на стойност 120 лв. за основни 

материали. Същите са получени на 05.02. ... г. Дружествата са 
регистрирани по ЗДДС и сделката е с право на данъчен кредит. Посочете 
вярната счетоводна статия за отписване на материалите на път: 
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а/  Дебит сметка Доставчици          120 
  Кредит сметка Материали и стоки на път       120 
 
б/ Дебит сметка Материали и стоки на път       120 
  Кредит сметка Доставчици         120 
 
в/ Дебит сметка Материали и стоки на път       100 
  Кредит сметка Доставчици          100 
 
г/ Дебит сметка Материали и стоки на път       100 
  Кредит сметка Доставчици          100 
 

     
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 


